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Hierbij bied ik u de reactie aan op het verzoek van het lid Omtzigt gedaan tijdens de Regeling van Werkzaamheden d.d. 22 november 2016 inzake de aankomende EU-Oekraïne top.

Op 24 november 2016 vindt de 18e EU-Oekraïne top plaats in Brussel. De EU-Oekraïne top is een politieke dialoog op hoog niveau, waarin de EU wordt vertegenwoordigd door de voorzitter van de Europese Raad en de voorzitter van de Europese Commissie. Lidstaten zijn bij dergelijke toppen niet aanwezig. De EU opereert tijdens dergelijke bijeenkomsten met derde landen binnen de kaders van het door de Raad vastgestelde beleid richting het betreffende land, in dit geval Oekraïne. Er is geen sprake van besluiten die om een formele voorbereidende rol van de Raad vragen. 

Zoals gebruikelijk wordt de inzet in Raadskader besproken op basis van een oriëntatienota. Dit document is opgesteld onder de verantwoordelijkheid van de voorzitter van de Europese Raad en de voorzitter van de Europese Commissie. Zoals gebruikelijk zijn dergelijke documenten gekwalificeerd als EU Restricted omdat openbaarmaking nadelig kan zijn voor de belangen van de EU. Conform de staande afspraken over de EU-informatievoorziening kunnen deze documenten op verzoek vertrouwelijk bij de griffie ter inzage worden gelegd. De oriëntatienota is op 27 oktober op uw verzoek ter inzage gelegd (Kenmerk: Minbuza-2016.716980).

In dit geval heeft de Raad ter voorbereiding van de top tevens een aantal kernboodschappen opgesteld (ST 14347/16). Het doel van de top is uitdrukking geven aan het belang dat wederzijds wordt gehecht aan de betrekkingen. Centraal staat daarbij steun voor de soevereiniteit en territoriale integriteit van Oekraïne, in het kader van de Minsk akkoorden. Daarnaast zal de EU aandringen op het belang van concrete voortgang op de hervormingsagenda. Nederland heeft zich hiervoor tijdens de discussies in EU verband ook hard gemaakt. Daarnaast zal de top naar verwachting op een aantal terreinen de verdieping van de samenwerking kunnen verwelkomen. Dit geldt in het bijzonder de totstandkoming van een raadspositie ten aanzien van visumliberalisatie, waarbij de verlening van visumliberalisatie pas plaatsvindt wanneer Raad en Europees Parlement overeenstemming hebben bereikt over het verzwaarde opschortingsmechanisme. De top zal verder nieuwe programma’s van de Europese Commissie verwelkomen die de hervorming van de rechtsstaat en de bestrijding van corruptie in het bijzonder moeten ondersteunen.
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