
 Beste FHJ'er,
Het zal niemand zijn ontgaan dat er vanaf begin september rond de driehonderd eerstejaars studenten aan de FHJ zijn begonnen. Anders dan in andere jaren wilden we (FHJ) die studenten vanaf het begin laten weten welke verwachtingen wij hebben ten aanzien van de manier waarop we met elkaar omgaan. Ook omdat we het afgelopen jaar nogal eens merkten dat vanzelfsprekendheden uit het verleden niet altijd de vanzelfsprekendheden van vandaag zijn. 
In het aangehangen document hebben we een aantal verwachtingen rond ‘leefregels’ op de FHJ geformuleerd. Alle eerstejaars studenten ontvingen dat document vorige week. Het zou vreemd zijn jullie, ouderejaars studenten, er niet van op de hoogte te brengen. Het gaat, kortom, om ‘leefregels’ voor de hele FHJ.

Zoals je zult zien is het document niet ‘verplichtend’: er zijn geen sancties en we vragen je ook niet om iets te ondertekenen. We willen alleen maar dat je op de hoogte bent van onze verwachtingen en hopen dat je er in het dagelijkse ‘verkeer’ rekening mee wilt houden.

Met vriendelijke groet,

Theo Dersjant,

Hoofd Onderwijs FHJ.
( Veel communicatie verloopt per e-mail. Je ontvangt van Fontys een mailadres. Op dat mailadres krijg je veel voor het onderwijs belangrijke mails en een wekelijkse nieuwsbrief. We gaan er daarom vanuit dat je regelmatig - minstens eenmaal per dag - je Fontysmail checkt. Dat kan natuurlijk ook door de mail die op je Fontysaccount binnenkomt, te laten doorzenden naar een ander mailadres. 

( In de beroepspraktijk is een correcte communicatie enorm belangrijk. Daar beginnen we nu dus ook al mee. Bij het sturen van een e-mail aan een docent of medewerker, neem je daarom de gebruikelijke omgangsvormen in acht (aanhef, ondertekening, invullen onderwerpregel).

( Van Fontys ontvang je ook een studentnummer. Dat nummer is administratief van belang. Natuurlijk hechten we aan namen, maar soms hebben meerdere mensen dezelfde achternaam. Bovendien is het tijdrovend voor docenten om steeds studentnummers bij namen te zoeken. Wen jezelf er dus aan dat je onder alle mails maar ook onder ingeleverd werk, niet alleen je naam zet maar ook je studentnummer. En voeg er voor het gemak ook het telefoonnummer aan toe waar je doorgaans bereikbaar bent. Sommige vragen lenen zich slecht om per mail te beantwoorden, in zo’n geval kunnen we je snel bellen. Tip: in Outlook kun je een automatische handtekening aanmaken. Zet daarin ook of je voltijd (VT) of deeltijd (DT) studeert en in welk cohort (eerste studiejaar) je zit. Op die manier kunnen we je snel traceren.

( Digitale roosters op het Fontysintranet worden dagelijks geüpdatet. Vergewis je er dus 's avonds (voltijd) of ’s middags (deeltijd) van of er nog roosterwijzigingen zijn. Die roosterwijzigingen worden ook via Twitter gecommuniceerd (@roostersfhj). Daarnaast vind je bij binnenkomst van de school een overzicht van roosterwijzigingen op het prikbord tegenover kamer 01.

( In de journalistiek geldt: feiten zijn heilig. Ga dus niet af op mededelingen van medestudenten over bijvoorbeeld roosterwijzigingen. Je hebt steeds een eigen verantwoordelijkheid en kunt nooit verwijzen naar iets wat een andere student je meedeelde. Nogal eens blijkt een medestudent een onbetrouwbare bron!

( De FHJ stimuleert het gebruik van mobiele telefoons, desktops, laptops, tablets en sociale netwerken als Twitter ten zeerste. Een modern journalist kan immers niet meer zonder. Dat gezegd hebbend, is het goed enkele afspraken te maken over het gebruik ervan. Net zoals docenten een hekel hebben aan studenten die tijdens colleges of andere bijeenkomsten zitten te kletsen, is het storend als studenten zitten te sms-en of te twitteren. Uiteraard is het doorgaans geen probleem om tijdens een college een laptop, notebook of tablet te gebruiken voor aantekeningen e.d. (het kan zijn dat docenten in sommige bijeenkomsten vragen ook daarvan af te zien). Tijdens een college op je laptop je vriend of vriendin mailen, twitteren of online poker spelen (om maar wat voorbeelden te noemen) is daarentegen uit den boze. 

( Twitter en blogs zijn mooie communicatiesystemen. Als gezegd: we moedigen gebruik zeer aan. Maar natuurlijk gebruik je Twitter of een weblog verstandig. De ervaring leert dat de 140 tekens per bericht van Twitter zich slecht lenen voor een genuanceerde discussie. Bovendien blijven je Twitter-of blogberichten vindbaar, bedenk dus of je later nog geassocieerd wilt worden met wat je misschien ooit in jeugdige overmoed, dronkenschap of boosheid tikte. 

( Een mooie vuistregel voor het gebruik van Twitter: uit je zoals je je ook zou uiten wanneer je iemand recht in de ogen zou kijken.

( Als je het niet eens bent met een beoordeling, maak je een afspraak met de betreffende docent en vraag je om een toelichting in plaats van meteen je ongenoegen op het internet te spuien of tegen iedereen die het maar wil horen te roepen dat het ‘een schande’ is. Het kan immers heel goed zijn dat die docent goede redenen heeft voor die beoordeling. En het kan ook zijn dat je die docent met je argumenten kunt overtuigen (docenten zijn er immers niet op uit om je te ‘pesten’). Blijft die docent bij zijn of haar oordeel, dan kun je naar de teamleider van het betreffende onderwijsteam (zie het intranet) stappen of naar het Hoofd Onderwijs. Uiteindelijk kun je aan de examencommissie een uitspraak vragen (dat doe je schriftelijk). Bedenk daarbij dat die examencommissie alleen de procedure van een beoordeling bekijkt en niet die inhoudelijke beoordeling zelf. 
( Uitgangspunt is dat je bij alle colleges en andere bijeenkomsten aanwezig bent. Maar natuurlijk is niet iedereen aan het onmogelijke gehouden. In een bijzonder geval kan het gebeuren dat je niet in staat bent een college o.i.d. bij te wonen. In dat geval laat je vooraf aan de betreffende docent weten wanneer je ergens niet verschijnt.

( Heb je klachten of vragen? Blijf er niet mee rondlopen of ze tegen medestudenten herhalen, maar doe er iets aan!  Je kunt naar je tutor stappen of naar je slb'er. Er is ook een mogelijkheid om klachten in te dienen via het intranet. Bovendien is er – ook via het intranet - een 'Meldpunt voor onbeantwoorde e-mails en te laat beoordeeld werk' en je kunt binnenstappen bij Nieuwspoort. Deeltijders (propedeuse) hebben bovendien iedere dinsdag van 17.00 tot 18.00 uur een mogelijkheid om met vragen bij coördinator Annemarie Rijkers (kamer 0.04) binnen te stappen. Kortom: laat het niet 'sudderen', daar schiet niemand iets mee op (en daardoor komt een oplossing niet dichterbij).

( Bij sommige werkcolleges kan je de toegang worden geweigerd als je je niet voorbereidde. Zorg dus altijd dat je werk in orde is. En ook hier geldt: niemand is aan het onmogelijke gehouden. Mocht het een keer gebeuren dat je vanwege een goede reden een college niet kon voorbereiden, meld dat altijd vooraf aan de docent.

( Plagiaat en verzonnen artikelen worden op een journalistenopleiding uiteraard beschouwd als de grootste zonde die een student kan begaan. De FHJ maakt gebruik van de antiplagiaatdienst Ephorus (www.ephorus.nl) die jullie ingeleverde verhalen controleert op plagiaat. Daarnaast benaderen we steekproefsgewijs bronnen die in ingeleverde artikelen worden opgevoerd om het waarheidsgehalte te checken.

( Deadlines zijn deadlines (en afspraken zijn afspraken). Maar het kan heel af en toe gebeuren dat je echt een goede reden hebt om een deadline niet te halen. Net als in de beroepspraktijk deel je dat vooraf (voor het verstrijken van die deadline dus) mee aan de begeleidend docent. Die kan dan altijd nog beoordelen of er uitstel verleend kan worden. Achteraf vertellen waarom je een deadline niet haalde, is een doodzonde! 

( Iedere student moet zich veilig en op z’n gemak kunnen voelen op de FHJ. Mocht dat om wat voor reden dan ook niet het geval zijn, meld dat aan je tutor of studieloopbaanbegeleider. Op het FHJ-intranet vind je overigens ook een Regeling Ongewenst Gedrag.

( De FHJ vormt een kleine leefgemeenschap en we willen het in ons gebouw zo leefbaar mogelijk houden. Ruim dus je rommel op, kijk bij het verlaten van lokalen of er nog troep ligt (en als dat zo is, ruim je het op), schuif stoelen weer aan, breng gevonden voorwerpen naar de dienstdoende conciërge. Het is immers voor andere studenten prettig om in een opgeruimde ruimte te beginnen. Doe ook de lichten van lokalen na gebruik van het lokaal uit.

( Signaleer je dat er ergens iets op school niet naar behoren functioneert (computers, kopieerapparaten, verlichting, etc.), meld dat dan bij een van de conciërges. Des te sneller kunnen we zorgen voor reparatie. Ook hier geldt: klagen brengt een oplossing niet dichterbij!

( Bekommer je ook om je medestudenten! Is er iemand van je groep ziek? Zorg dan dat je contact houdt met de zieke en regel dat hij of zij op de hoogte blijft van het lopende onderwijs.
Ter aanvulling: op de FHJ-homepage (onder ‘Protocollen en regelingen’) vind je:

· het Studentenstatuut

· Regeling Ongewenst Gedrag

· Niet roken regeling

· ICT Gedragscode

· Auteursrecht en plagiaat

Het is goed die documenten door te nemen.

We wensen je een fijne studie toe en: schroom niet om vragen te stellen. Dat is immers een goede journalistieke houding.

Theo Dersjant,

september 2010.


