Geachte Minister Donner, 

Op 20 juni stuurde ik een e-mail naar uw collega Minister Van Bijsterveldt met een vraag naar aanleiding over een opmerking van haar over zogenoemde „weigerambtenaren‟. Het antwoord op deze e-mail dat ik op 13 juli jl. heb ontvangen noopt mij tot een aantal vervolgvragen aan uw adres, daar u als Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties de verantwoording draagt voor de rechtspositie en gedragsvoorschrijvingen van Nederlandse ambtenaren. Ik zou het bijzonder waarderen wanneer u op ieder van de onderstaande vragen afzonderlijk antwoord geeft. Voor de volledigheid heb ik mijn originele e-mail en het antwoord hierop van het Ministerie van OCW bijgesloten. 

I. Bent u het eens met de stellingname van Minister Van Bijsterveldt, bij monde van plv. SG mevr. Jansen, dat indien de situatie zich voordoet dat “ambtenaren met bepaalde andere geloofs- dan wel levensovertuigingen zich bezwaard voelen om bijvoorbeeld kleurlingen met blanken of joden met niet-joden te huwen” zij als “ambtenaren van de burgerlijke stand geen beroep op gewetensbezwaren kunnen doen”? Zo ja, verbindt u hier als verantwoordelijke Minister dan ook consequenties aan ten aanzien van de rechtspositie en verplichtingen van dergelijke ambtenaren? Zo nee, waarom niet? 

II. Bent u het eens met de stelling dat artikel 6 van de Nederlandse grondwet het de overheid verbiedt om oneigenlijk onderscheid te maken tussen religies onderling en/of (a-religieuze) levensovertuigingen? Zo ja, trekt u hieruit dan ook de conclusie dat zolang ambtenaren uit (mogelijk) christelijke overtuiging het is toegestaan om een beroep op gewetensbezwaar te doen ten aanzien van het sluiten van een huwelijk tussen twee personen van hetzelfde geslacht, deze zelfde vrijheid dan ook onverkort geldt voor ambtenaren die vanuit een andere religieuze of a-religieuze levensovertuiging een beroep op gewetensbezwaar willen doen ten aanzien van het sluiten van een huwelijk tussen personen op basis van andere argumenten die voortkomen uit hun respectievelijke levensovertuiging? Zo nee, waarom niet? 

III. Bent u bekend met het gegeven dat volgens bepaalde traditionele opvattingen van het jodendom het niet is toegestaan dat een jood met een niet-jood trouwt? Zo ja, vindt u dit een geldige grond voor een beroep op gewetensbezwaar door een ambtenaar met een dergelijke overtuiging in het geval van een aanstaand huwelijk tussen een jood en een niet-jood? Zo nee, zou u het wel een geldige grond voor een beroep op gewetensbezwaar vinden indien alsnog blijkt dat bepaalde levensovertuigingen deze opvatting hebben? Waarom wel, of waarom niet? 

IV. Bent u bekend met het gegeven dat volgens een levensovertuiging die zich ook wel laat omschrijven als „white supremacy‟, het verboden is om vermenging van „het blanke ras‟ te bevorderen of mogelijk te maken? Zo ja, vindt u dit een geldige grond voor een beroep op gewetensbezwaar door een ambtenaar met een dergelijke overtuiging in het geval van een aanstaand huwelijk tussen een blanke en een kleurling? Zo nee, zou u het wel een geldige grond voor een beroep op gewetensbezwaar vinden indien alsnog blijkt dat bepaalde levensovertuigingen deze opvatting hebben? Waarom wel, of waarom niet? 

V. Bent u bekend met het gegeven dat in de levensovertuigingen van bijvoorbeeld Indiase hindoes het verboden is om een huwelijk te sluiten tussen een zogenoemde „Dalith‟ en personen uit hogere zogenoemde „kasten‟? Zo ja, vindt u dit een geldige grond voor een beroep op gewetensbezwaar door een ambtenaar met een dergelijke overtuiging in het geval 

van een aanstaand huwelijk tussen een „Dalith‟ en iemand uit een hogere „kaste‟? Zo nee, zou u het wel een geldige grond voor een beroep op gewetensbezwaar vinden indien alsnog blijkt dat bepaalde levensovertuigingen deze opvatting hebben? Waarom wel, of waarom niet? 

VI. Bent u bekend met het gegeven dat volgens bepaalde interpretaties van de Islam het een vrouw die niet langer maagd is verboden is om te huwen? Zo ja, vindt u dit een geldige grond voor een beroep op gewetensbezwaar door een ambtenaar met een dergelijke overtuiging in het geval van een aanstaand huwelijk waarin het de aanstaande bruid geen maagd meer is (of het vermoeden hiervan bestaat)? Zo nee, zou u het wel een geldige grond voor een beroep op gewetensbezwaar vinden indien alsnog blijkt dat bepaalde levensovertuigingen deze opvatting hebben? Waarom wel, of waarom niet? 

VII. Indien u ten aanzien van bovenstaande, of mogelijke andere, gronden onderscheid wenst te kunnen maken ten aanzien van het al dan niet een beroep te kunnen doen op gewetensbezwaar in voorkomende situaties, wat zijn dan de expliciete criteria die u hierin hanteert of zou willen hanteren? Bent u van mening dat het maken van een dergelijk onderscheid binnen uw competenties van Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties valt, danwel binnen de competenties van het Kabinet? Waarom wel, of waarom niet? 

VIII. Bent u het met mij eens dat indien het toegestaan is (of zou zijn) om ten aanzien van bepaalde huwelijken een beroep op gewetensbezwaar te doen op basis van verschillende gronden welke voortkomen uit diverse levensovertuigingen, dit zou impliceren dat ambtenaren ook ten aanzien van werkzaamheden van een andere aard, danwel de condities waaronder deze arbeid geschiedt, vanuit hun levensovertuiging eveneens succesvol een beroep op gewetensbezwaar zouden kunnen doen? Zo ja, welke consequenties verbindt u hieraan? Zo nee, waarom niet? 

Ik kijk uit naar uw antwoorden op bovengenoemde vragen.
