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1. Inleiding.

1.1 Algemene informatie.

Beschrijving:

Verkeerscontrole wordt gehouden ter controle op het rijden onder invloed van alcohol en drugs, de aanwezigheid van wapens en drugs, technische staat van voertuigen en controle documenten.

Tijdstip controle:

De controle wordt gehouden op vrijdag 21 oktober 2011, van 18.00 uur tot zaterdag 

22 oktober 2011, 02.00 uur.

Plaats opkomst en briefing:

Bureau Hoofddorp, Hoofdweg 800 te Hoofddorp in briefingruimte begane vloer om 18.15 uur.

Controle locatie:

Opslagterrein van de provincie Noord-Holland, gelegen aan de parallelweg Kruisweg 751 te Hoofddorp.  
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Plaats voorgeleiding en blaastesten:  
Ter plaatse op de controle locatie.   

Hulpofficier van justitie: Arjen van Kouteren
Justitie: niet aanwezig, maar wel in kennis gesteld.

Administratieve afhandeling: Christa Leibbrand
Evaluatie: zaterdag 22 oktober 2011, omstreeks 01.30 uur.

Operationeel actieleider: Ed Schouten.

Doel:

Het bevorderen van de verkeersveiligheid op de autowegen en overige wegen in de Haarlemmermeer. Zal worden uitgevoerd door een gerichte controle op het gebruik van alcohol en drugs, alsmede de aanwezigheid van wapens. Tevens zal worden gekeken naar de technische staat van de gecontroleerde voertuigen, documenten en signaleringen.

2. Inzet.

2.1 Deelnemende organisaties.

Basisteam Noord en Zuid: 20 man/vrouw

Motorrijders: 4 man

Studenten Zandvoort: 5 man/vrouw

District recherche: 1 medewerker

Vrijwillige politie: 6 man/vrouw

KMAR-Schiphol: 4 man (waaronder 2 motorrrijders)
SEB: 1 medewerkster

Korps Landelijke Politiedienst: 2 medewerkers

Speurhond: Marc baard, ZAW

Douane: 4 medewerkers

Belastingdienst: 8 medewerkers

Verkeersondersteuning Noord – West 3: 2 man

Regionaal Milieuteam: 1 man

Betex-team: 3 a 4 man/vrouw

Vreemdelingendienst: 2 man/vrouw.
Wegenwacht: 1 medewerker

RDW – Amsterdam: 2 man
Arrestanten bewaking en toezicht: 2 medewerkers
Veilig Verkeer Nederland: Promotieteam

Dienst Communicatie: Jose van Dijk

3. Werkwijze

3.1 Controle locatie.

De controle plaats zal worden ingericht op het terrein van de Provincie Noord-Holland, gevestigd aan de kruisweg te Hoofddorp, gemeente Haarlemmermeer. De controle wordt gehouden van 19.00 uur tot 01.00 uur.

Gecontroleerd wordt het verkeer wat rijdt op de noordelijke rijbaan van de provincialeweg N201, komende uit de richting van de Rijksweg A4 en gaande in de richting van Hoofddorp.

3.2 Controle lanen.

Op de controle locatie zullen controle lanen worden uitgezet, waar men de voertuigen kan controleren. Voor vrachtverkeer en voertuigen die specifiek voor de belastingdienst- of douane zijn, zullen afzonderlijke opstellanen worden uitgezet.

De KLPD zal zorg dragen dat de locatie afdoende wordt verlicht.

3.3 Indeling controle lanen.

Op de controle locatie worden tien controle plaatsen ingericht. Per controlelaan wordt een koppel belast met de controle van een voertuig. Het koppel dat het voertuig controleert blijft verantwoordelijk voor de verdere afhandeling. Zij bepalen wanneer de controle ten einde is en de bestuurder zijn weg mag vervolgen.

De koppels dienen tijdens de controle op hun toegewezen controle laan te blijven, daar anders het overzicht voor de laancoördinator weg is van wat nog vrij of vol is.

Aan de hand van een werkformulier worden een aantal controle punten afgewerkt. Indien noodzakelijk roepen zij de expertise in van de aanwezige specialisten of andere externe diensten. 

Bij geconstateerde overtredingen wordt ter plaatse een kennisgeving van bekeuring uitgeschreven. Indien er sprake is van overtreding van artikel 8 WVW 94 of andere niet in Mulder voorkomende feiten, dan dient men een checklist zo volledig mogelijk in te vullen.

Per koppel zal een collega het voertuig rondom inspecteren en de andere zal hem daarbij ondersteunen bij het natrekken van de bestuurder en de chechlist bijhouden. Verder houdt hij toezicht op een veilige situatie rond de gecontroleerde voertuig.

3.4 Blaastesten.

Alle bestuurders dienen te blazen op het selectieapparaat op alcoholgebruik. Mocht de uitslag negatief uitvallen, dan wordt de verdachte ter plaatse voorgeleid en onderworpen aan een blaastest op het ademanalyseapparaat. De verdachte kan tijdelijk worden geplaatst in een ter plaatse aanwezig arrestantenvoertuig van de dienst ABT Kennemerland.

3.5 Rollertestbank.
Ter plaatse op de locatie is tevens een rollertestbank aanwezig voor de passerende snor- en bromfietsen. Deze worden dan gecontroleerd op techtnische staat en constructiesnelheid.
3.6 Aandachtspunten.

Bij het aanleveren van een voertuig door een motorrijder, zorgt deze ervoor dat hij zijn dienstnummer duidelijk op geeft aan de laancoördinator.

Na afloop controle worden de checklisten en uitgeschreven mini’s ingeleverd bij de operationeel actieleider. Deze zal zorg dragen voor verwerking en opmaken van een mutatie.

De controle locatie dient zodanig gekozen te worden dat de controle een uitstraling heeft voor het overige verkeer.

4 Verbaliseringsbeleid.

Het uitgangspunt van de verkeerscontrole is het optreden ten aanzien van aspecten die van negatieve invloed zijn op de verkeersveiligheid. Per voertuig wordt gecontroleerd op juiste documentatie, de algehele technische staat van het voertuig, mogelijke aanwezigheid van wapens of drugs en het alcohol gebruik.

4.1 Aantreffen verdovende middelen.

Politiesepo:

Gedoog beleid softdrugs tot max. 5 gram, niet afnemen en geen proces-verbaal.

Aantal tot 4 XTC pillen en tot 0,5 gram cocaïne / heroïne / speed worden ingenomen. De verdachte laten tekenen voor afstand van zijn goederen en geen proces-verbaal. Vervolgens de aangetroffen pillen en poeders samen met een registratie formulier in een plasticzak en deze deponeren in een afgesloten container, die op de controle locatie aanwezig is. De container wordt na afloop van de controle, onder verantwoordelijkheid van de pv-coördinator recherchezaken geleegd. De inhoud zal ter vernietiging worden aangeboden.

Proces-verbaal:

Bij aantreffen van grote hoeveelheden drugs dan bezitter aanhouden en drugs inbeslagnemen.

De drugs overdragen aan de pv-coördinator recherchezaken, die voor verdere afwikkeling zal zorg dragen.

Voor de inbeslag genomen goederen zijn speciale containers op de controle locatie aanwezig.

4.2 Aantreffen wapens:

Bij aantreffen van wapens die buiten de Wet Wapens en Munitie vallen wordt afstand van gedaan. Bezitter laten ondertekenen voor afstand en de checklist samen met het aangetroffen wapen in een plasticzak deponeren in de container inbeslag genomen goederen.

Bij aantreffen van wapens die binnen de Wet Wapens en Munitie vallen de bezitter ervan aanhouden en aangetroffen wapens inbeslag nemen. De afhandeling geschied zoals bij de drugs.

4.3 Technische staat voertuigen:

De technische staat van het voertuig controleren op:

· Defecte verlichting (o.a. richtingaanwijzer, dimlicht, rem- en achterlicht).

· Banden (profiel en algemene staat).

· Ruitenwisser en ruitensproeierinstallatie.

· Claxon.

· Spiegels.

· Algemene staat van het voertuig.

4.4 Documenten:

Gecontroleerd wordt op het bij zich hebben van het rijbewijs en kentekenbewijs.

Aankondiging van beschikking:

· Niet kunnen tonen van het rijbewijs.

Kennisgeving van bekeuring:

· Niet in het bezit van een geldig rijbewijs.

Waarschuwing:

· Niet kunnen tonen van een kentekenbewijs. In het geval van een aanhangwagen

Waarvoor een kentekenbewijs is afgegeven, dient men eveneens een kentekenbewijs te overleggen.

4.5 Gedragsregels:

Er zal gecontroleerd worden op verkeersgedragingen uit het RVV90. Mochten door de motorrijders duidelijke grashelm overtredingen worden geconstateerd, zoals geen autogordel dragen en mobiel bellen, dan verbaliserend optreden. Het is dan ook noodzakelijk dat de motorrijders bij het aanleveren van deze voertuigen op de controle locatie, aan de laancoördinator doorgeven welke gedraging, tijdstip en locatie door hen werd waargenomen.

4.6 Alcohol:

Van alle bestuurders die zich op de controlelocatie aandienen wordt een blaastest afgenomen. Bij positieve uitslag, PA (beginnende bestuurder), A of F indicatie wordt de bestuurder aangehouden. Ter plaatse zal het onderzoek worden afgewerkt.

5 Uitvoering.

5.1 Voorgeleiding:

Alle aangehouden personen worden ter plaatse voorgeleid bij de aanwezige hulpofficier van justitie, de inspecteur van politie, A. van Kouteren.
5.2 Aangehouden verdachten:

Mocht er een bestuurder om andere redenen worden aangehouden, dan in overleg met de operationele actieleider of aanwezige taakaccenthouder drugs/wapens zoveel mogelijk ter plaatse afhandelen. Indien sprake is dat de bestuurder wordt ingesloten zal deze met assistentie van het ABT naar het politiebureau Hoofddorp worden overgebracht.

5.3 Voertuig van verdachte:

Voertuigen waarvan de bestuurder ter zake overtreding van artikel 8 WVW 94 is aangehouden, blijven achter op de parkeerplaats buiten de toegangshek van het terrein.

Eventuele voertuigen die voor nader technisch onderzoek afgevoerd moeten worden, gaan naar het politiebureau Hoofddorp.

Voertuigen die voor de belastingdienst inbeslag zijn genomen, worden door de dienst zelf afgevoerd door een sleepbedrijf.

Kentekenbewijzen blijven bij de eigenaar. Sleutels van de betreffende voertuigen welke naar Hoofddorp worden afgevoerd, worden aan de coördinator overgedragen. Voertuigen die ter plaatse achter blijven worden daar afgesloten.

5.4 Afhandeling Mulder feiten:

Voor overtredingen van Mulder feiten worden de kennisgeving van bekeuring – en beschikkingen ter plaatse opgemaakt en afgehandeld.

5.5 Plaatsing aangehouden verdachten:

Indien een persoon is aangehouden ter zake drugsbezit, wapenbezit of andere delicten waar voor onderzoek moet plaatsvinden, behalve artikel 8 WVW94, kunnen in een ter plaatse aanwezige arrestantenbus worden geplaatst in afwachting van transport. De arrestantenbus zal worden bewaakt door een collega van het ABT.

5.6 Info bevraging:

Voor  info bevraging inzake antecedenten, HKS, NSIS en PAPOS kan men terecht bij de medewerkster van het SEB (Christa Leibrand), danwel bij de collega’s van de KLPD.

5.7 Motorrijders:

De motorrijders zullen voor de aanvoer zorgdragen van voertuigen vanaf de Provincialeweg N201 en deze begeleiden naar de controle locatie. Dit gebeurt in eerste instantie selectief, maar mocht het verkeersaanbod gering(er) worden, dan kan worden besloten dit a-select te gaan doen. De motorrijders blijven heen en weer rijden en brengen de voertuigen, waarvan de ANPR voertuig een hit aangaf naar de controle locatie.

Men dient wel door te geven of het voertuig voor de politie dan wel voor de belastingdienst of douane is. De laancoördinator draagt zorg voor dat het voertuig bij de betreffende dienst wordt afgeleverd.

5.8 ANPR voertuig:

Het ANPR voertuig van de politie zal op de Provincialeweg N201 op de rechter rijstrook worden geplaatst, ter hoogte van de bushalte (zie foto). Voor de ANPR zal een pijlwagen komen te staan voor afzetting en beveiliging. De rechter rijstrook zal verder worden uitgekegeld in de richting van de Rijnlanderweg. In de midden berm zal een ANPR auto van de KLPD worden geplaatst. Hierdoor hebben de motorrijders voldoende tijd om het betreffende voertuig te onderscheppen en op veilige wijze uit het verkeer te halen en naar de controle locatie te begeleiden.
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5.9 Verkeersmaatregelen:

Door de Provincie Noord-Holland zal voor deze controle een aantal verkeersmaatregelen worden getroffen. Hierdoor zijn wij in staat om efficient en veilig te werken.

Door de medewerkers van de Provincie Noord-Holland zal een wegversmalling worden uitgevoerd, door de rechter rijstrook uit te kegelen, vanaf de 1e pijlwagen tot aan de Rijnlanderweg. De afslag naar rechts- en links (Beukenhorst) zullen worden afgesloten. Vanaf de Rijnlanderweg tot aan de Van Heuven Goedhartlaan zullen de 2e en 3e rijstrook worden uitgekegeld. Tevens zal vanaf de Vuursteen een snelheidsbeperking worden ingesteld van 50 kilometer per uur, door middel van de vereiste bebording.

6 Deelnemende diensten.

6.1 Recherche:

Bij aantreffen van eventuele wapens of verdovende middelen, worden deze ter beoordeling aangedragen bij de aanwezige taakaccenthouder. Bij alle voertuigen kan men de uitlevering van eventueel aanwezige wapens vorderen. Men dient tijdens de controle goed in het voertuig te kijken op mogelijke aanwezigheid van verdovende middelen cq. wapens. Met name kan men kijken langs de deurstijlen en naast de stoelen. Verder met toestemming van de betrokkene in de kofferbak van het voertuig. Wij gaan niet doorzoeken in het voertuig maar alleen wat  men op het eerste oog ziet liggen.

6.2 Belastingdienst:

De belastingdienst controleert terzake nog openstaande belastingschuld en boetes. Verder zullen zij assistentie verlenen bij voertuigen die daarvoor in aanmerking komen. Tevens zullen de medewerkers van de belastingdienst gebruik maken van de ANPR auto van de politie. Hiervoor zal door de belastingdienst hun bestanden worden ingevoerd.

6.3 Douane:

De interesse van de Douane gaat uit naar voertuigen met buitenlandse kentekens en naar bedrijfsauto’s (grijs kenteken) met betrekking tot de BPM. Verder controle op het vrachtverkeer op de lading en vrachtpapieren, inverband met eventuele aanwezigheid van accijnsgoederen (als bij pak en verborgen), waarover mogelijk geen belasting is betaald. 

Daarnaast kunnen de brandstoftanks van vervoermiddelen gecontroleerd worden op het rijden van rode diesel, of diesel die is gemengd met andere stoffen (bijvoorbeeld frituurolie).

In voorkomend geval kunnen we goederen aantreffen die zich onder douanevervoer (T1) bevinden, in dat geval controleren we op de algemene douanewet. (b.v. ongebanderolleerde sigaretten).

Met betrekking tot aanwezige goederen in voertuigen controleren zij op merkvervalste artikelen.

6.4 Narcoticahond:

Inzetcriteria narcoticahond tijdens verkeerscontrole:

Om een voertuig tijdens de verkeerscontrole te mogen doorzoeken op de aanwezigheid van verdovende middelen zal er dus eerst een aanwijzing moeten zijn dat er verdovende middelen in het voertuig aanwezig zijn. Pas als er iets aangetroffen is met betrekking tot de Opiumwet

kan er doorzocht worden. Dit geldt zowel voor het doorzoeken met de hond als door een opsporingsambtenaar.

Je kan de bestuurder vragen voor toestemming om het voertuig te mogen doorzoeken.

Bij de bestuurder of één van de inzittenden kan op grond van andere wetgeving aanleiding zijn om aan de kleding te onderzoeken. Bij aantreffen van Opiumwet gerelateerde zaken kan doorgepakt worden op een doorzoeking van het voertuig.

6.5 Verkeersondersteuning Noord – West 3:

Voor voertuigen waaraan technische gebreken zijn geconstateerd, zal door een ter plaatse aanwezige medewerker van de dienst verkeersondersteuning een onderzoek worden ingesteld.

6.6 Wegenwacht:

Medewerkers van de Wegenwacht zullen ter plaatse aanwezig zijn voor het verlenen van service aan de bestuurders waarvan het voertuig een klein technisch defect heeft, zoals defecte verlichting. De controleurs kunnen de bestuurders wijzen op de mogelijkheid van het ter plaatse verhelpen  van het defect door de Wegenwacht.

6.7 Regionaal Milieuteam:

Bij aantreffen van overtredingen van de milieu wetgeving, zal door een medewerker van het milieuteam ter plaatse onderzoek worden ingesteld. Verder zal de medewerker ondersteuning leveren bij de afwikkeling en opmaken van het proces-verbaal.

6.8 Vreemdelingendienst:

De Vreemdelingendienst van de regiopolitie Kennemerland zal aanwezig zijn met enkele medewerkers voor de uitvoering van hun eigen taakstelling en vreemdelingenwetgeving. Zij zullen ondersteuning leveren aan de controle koppels.

6.9 Korps landelijke Politiediensten:

De KLPD, afdeling Ouder Amstel, zal aan de controle hun medewerking verlenen. Door deze dienst zal een zogenaamde MBU voertuig worden meegenomen, waarin men bevragingen kan uitvoeren en gebruik worden gemaakt van een ademanalyseapparaat.

6.10 Arrestanten bewaking en toezicht:

Zorgt voor de ophoud en vervoer van aangehouden personen op de controle locatie.

6.11 Veilig Verkeer Nederland:

Medewerkers van Veilig verkeer nederland zullen met een promotieteam aanwezig zijn op de controle locatie. Zij zullen presentjes uitdelen aan bestuurders waarvan alles in orde is.

6.12 Dienst communicatie:

De dienst communicatie van de regiopolitie Kennemerland zal mogelijk aanwezig zijn om de eventuele pers op de controle locatie te informeren en te begeleiden. De dienst zal zorg dragen dat de dag- en regiobladen zowel voor als na de controle geinformeerd worden over het doel en resultaat van de actie.

6.13 BETEX team:

Betex team verleend medewerking ivm nog openstaande boete’s van passanten.

6.14 Koninklijke Marechaussee Schiphol:

De dienst Koninklijke marechaussee is aanwezig met twee controleurs en twee motorrijders ten behoeve van de controle.
6.15 Rijksdienst voor het Wegverkeer afdeling Amsterdam:

De dienst van het RDW, unit Amsterdam zal medewerking verlenen aan de controle. Zij zullen ondersteuning leveren aan de controle koppels op het gebied van voertuigdocumentatie en technische eisen.
7 Bevelvoering en communicatie.

7.1 Bevelvoering:

Coördinator:

De operationeel actieleider heeft de functie van coördinator en zal de bevelvoering op zich nemen. Alle communicatie verloopt via de operationeel actieleider.

Motorrijders/aanvoer:

De motorrijders nemen contact op met de laancoördinator wanneer zij een voertuig naar de controlelocatie begeleiden. De motorrijder geeft de eventueel geconstateerde overtredingen van het te controleren voertuig door, zo mogelijk met tijdstip en plaats van de gepleegde overtreding.

Controleurs:

· controleurs luisteren de portofoon uit.

· geven bij de laancoördinator aan wanneer de controle is uitgevoerd en het voertuig de controlelaan verlaat.

· Controleurs blijven op de controlelaan, zodat de laancoördinator zich heeft welke controlelanen vrij zijn.

Laancoördinator:

· de laancoördinator luistert de portofoon uit.

· De laancoördinator geeft relevante informatie door aan de controleurs.

7.2 Verbindingsmiddelen:

Voor de controle worden voor het portofoonkanaal een aparte gespreksgroep gebruikt. De twee gespreksgroepen zijn speciaal voor de controle en worden niet uitgeluisterd.

Bank Bank 20 (PBR), stand 5 (Bijstand-60)
Bank 4 (HMR), gespreksgroep/stand 4 (HMR-proj-1)

Voor de gevoerde roepnummers wordt verwezen naar de bijgevoegde bijlage.

7.3 Discipline:

· geen aanvraag spraakcontact. Meldkamer luister niet mee.

· Kentekens worden weergegeven in het NATO-alfabet.

· let op taalgebruik, de burger luister mee. 

8 Veiligheid.

8.1 Kleding:

Op de controleplaats dragen de deelnemende medewerkers hun dagelijkse tenue. Om zichtbaarheid te garanderen zijn de deelnemers verplicht te allen tijden het gele zichtbaarheidsvest te dragen. Verder is een ieder verplicht om het hoofddeksel te dragen.

8.2 Beveiliging controleplaats:

Er worden retro reflecterende verkeersborden geplaatst, voorzien van de tekst “alcohol controle” en “verkeerscontrole”. Zo maken wij de controleplaats zichtbaar zodat de passanten kunnen zien met wat voor controle zij te maken hebben.

8.3 Laancoördinator:

De laancoördinatoer geeft duidelijke stoptekens en dirigeert het voertuig naar de controlelanen. Hij draagt een zichtbaarheidsvest en is voorzien van een mac-lite met rode kegel.

8.4 Uitzetten van de motor:

Tijdens de controle van voertuigen wordt de bestuurder verzocht de motor van het voertuig uit te zetten en deze niet eerder te starten dan na het einde van de controle.

8.5 Begeleiding in het verkeer:

Wanneer de controle voltooid is dragen de controleurs zorg voor het veilig wegrijden van het voertuig uit de controlestraat.

8.6 Oog voor elkaar:

Veilgheid gaat voor alles. Houd je collega waar mee je de controle houdt in het oog. Let op eigen en anders veiligheid, ook bij de aanvoer en afvoer van de voertuigen.

9 Algemene informatie.

9.1 Afhandeling adminstratie:

Degene die een aanhouding heeft is verantwoordelijk voor de verdere afwikkeling van het eventueel op te maken proces-verbaal. Men dient bij alcoholgebruik de versnelde pv art. 8 WvW procedure te hanteren. Men dient dan het werkformulier Artikel 8 WVW94 zo volledig mogelijk ter plaatse in te vullen, zodat men het later kan afmaken. 

Pinautomaat:  Zal ter plaatse aanwezig zijn zodat men de opgelegde transactie van het CVOM  contant danwel via het pinapparaat kan voldoen.
Opgemaakte proces-verbaal van bekeuring- of beschikking worden volledig ingevuld en bij de operationeel actieleider afgegeven.

Voor aangehouden  verdachten die zijn overgebracht voor verder onderzoek cq. Verhoor en welke zijn ingesloten, zal het personeel van de ochtenddienst van 22 oktober 2011 voor verdere afwikkeling zorgdragen.

9.2 Logistiek:

Tijdens de controle zal voor een kleine maaltijd (nasi gerecht) worden gezorgd. Ook zal er voldoende koffie/thee en frisdrank aanwezig zijn. Men kan eten in de kantine van het gebouw van de provincie Noord-Holland. Het verzoek is wel: Houd het schoon en ruim uw gebruikte spullen netjes op. We zijn te gast.
9.3 Sanitaire voorziening.

Men kan op de controle locatie gebruik maken van de sanitaire gelegenheid in het gebouw van de provincie Noord-Holland. 
9.4 Inleveren materiaal:

Na afloop van de controle worden de op de controle locatie uitgegeven materialen verzameld. Men dient hieraan uw medewerking te verlenen.

9.5 Evaluatie:

Na de controle wordt geen evaluatie gehouden, daar de meeste collega’s nog een eindje moeten rijden. Wel zal er een korte presentatie worden gegeven met de resultaten van die avond.

Bedankt voor de aandacht en succes met de controle.

10 Indeling.

Ademanalyseapparaat;
KLPD en Joost Hirs.
Controle koppels politie en Koninklijke Marechaussee:

Koppel 1; Laura van Bueren – Nochtli Peralta Alvares, Koppel 2; Celia Groenendijk – Mark Pen, Koppel 3; Micha Hertel – Ruben van de Kamp, Koppel 4; Judith de Jong – Cynthia van de Steen, Koppel 5; Thijs Venneker – Rutger Minkema, Koppel 6; Feline Bosman – Sander Zonjee, Koppel 7; Jan Oosterhof – Peter Weijers, Koppel 8; Jaap Biemond – Paul Gutte, Koppel 9; Nico Dusseljee – Wout Maasland, Koppel 10; Floris van Tol – Mark Roof, Koppel 11; Kimberly Mowlabaks – Retse Rooda.

Motorrijders: Bert Smeets, Gerard Al, Danny Rodemond, Rene Holswilder, Wesley Jonker en Gerard Timmerman.
Laancoördinator:

Gino Franco


ANPR voertuig:

Atef
KLPD:


Peter Vooges en Rene Middag.

Belastingdienst: 

8 medewerkers

Douane:


4 medewerkers

Regionaal Milieuteam: 
Jan Simonis.

RDW:



2 medewerkers
Verkeersondersteuning:
2 man (Ruiter en Mulder)

Betex-team: 


3 a 4 man/vrouw

Wegenwacht:


1 man (Ron Grim)
Vreemdelingendienst:
2 medewerkers


SEB:



Christa Leibrand.

Recherche:


Harry van Blanken
Provincie NH:

4 medewerkers.

ABT:



2 medewerkers

VVN:



4 man/vrouw

11 Roepnummers.

Functie:

Naam:






Roepnummer:

Koppel 1

Laura van Bueren – Nochtli Peralta Alvares

48.30

Koppel 2

Celia Groenendijk – Mark Pen


48.31

Koppel 3

Micha Hertel – Ruben van de Kamp                
48.32

Koppel 4

Judith de Jong – Cynthia van de Steen

48.33

Koppel 5

Thijs Venneker – Rutger Minkema


48.34

Koppel 6

Feline Bosman – Sander Zonjee


48.35

Koppel 7

Jan Oosterhof – Peter Weijers


48.36

Koppel 8

Jaap Biemond – Paul Gutte



48.37

Koppel 9

Nico Dusseljee – Wout Maasland


48.38

Koppel 10

Floris van Tol – Mark Roof



48.39

Koppel 11
`
Retse Rooda – Kimberly Mowlabaks

48.40
Studenten begeleiders
Andre Eisenberger – Rob van Rhijn

Recherche

Harry van Blanken




48.44

Laancoördinator
Gino. Franco





48.45

ANPR voertuig
Atef






48.46

Hovj


Arjen van Kouteren




48.00

Coördinator

Ed Schouten





48.55

Motorrijders

Bert Smeets





48.14




Danny Rodermond




48.15




Ruud Holswilder




48.16

`


Gerard Al





48.17




Wesley Jonker (Kmar)



eigen nummer



Gerard Timmerman (Kmar)



eigen nummer
Milieuteam

Jan Simonis





48.47

ABT









38.48

Verkeersondersteuning






eigen nummer

Vreendelingendienst







eigen nummer

Betex-team








eigen nummer

12 Indeling controlelanen.

Laan 1

Koppel 1 en Koppel 2

Laan 2

Koppel 3 en Koppel 4

Laan 3

Koppel 5 en Koppel 6

Laan 4

Koppel 7 en Koppel 8

Laan 5

Koppel 9 en Koppel 10

Laan 6

Koppel 11
Laan 7

RDW en Technischeondersteuning
Laan 8

Betex team

Laan 9

Belastingdienst

Laan 10

Belastingdienst

Laan 11

Belastingdienst

Laan 12

Wegenwacht
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Opgemaakt  10-08-2011.

E.C. Schouten, senior medewerker verkeer


ed.schouten@kennemerland.politie.nl


